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7) Til integrationsministeren af: 
Astrid Krag (SF): 
Vækker det ikke bekymring hos ministeren, at 
der har været tilfælde, hvor Danmark har und- 
ladt at overføre asylansøgere til Grækenland, 
fordi man ikke har modtaget de påkrævede ga- 
rantier om, at Grækenland ikke vil fængsle og 
mishandle asylansøgerne eller udvise dem til 
lande i krig, men faktisk realitetsbehandle asyl- 
ansøgningerne, og at lande som Norge, Sverige 
og Tyskland helt eller delvis har stoppet tilbage- 
sendelser af asylansøgere til Grækenland, og 
kunne ministeren ikke overveje, om Danmark 
skulle følge trop med vores nabolande og helt 
stoppe tilbagesendelse af asylansøgere til Græ- 
kenland? 
(Spm. nr. S 1589). 

8) Til transportministeren af: 
Pia Olsen Dyhr (SF): 
Hvad er ministerens holdning til at lade DSB be- 
holde de penge, som DSB betaler tilbage til sta- 
ten for manglende overholdelse af trafikkon- 
trakten med staten, mod at DSB forpligtes til at 
anvende disse penge til at leje eller lease erstat- 
ningsmateriel til betjeningen af de banestræk- 
ninger, der p.t. stadig betjenes af gammelt mate- 
riel, der skulle have været udfaset i takt med 
indførelsen af IC4? 
(Spm. nr. S 1567). 

9) Til transportministeren af: 
Pia Olsen Dyhr (SF): 
Hvad er baggrunden for, at ministeren fortsat 
tror på, at IC4-togene vil blive leveret? 
(Spm. nr. S 1588). 

10) Til udenrigsministeren af: 
Frank Aaen (EL): 
Vil regeringen i forhandlingerne om et interna- 
tionalt forbud mod klyngebomber støtte Nor- 
ges, Østrigs og en række andre landes forsøg på 
at få vedtaget et vidtgående forbud, eller vil re- 
geringen støtte de NATO-lande, som ønsker et 
mere udvandet forbud, der f.eks. tillader brug af 
klyngebomber med selvdestruktionsmekanis- 
mer? 
(Spm. nr. S 1505). 

11) Til udenrigsministeren af: 
Klaus Hækkerup (S): 
Finder regeringen de tilsagn om øget styrkebi- 
drag til den militære indsats i Afghanistan, der 
blev givet i forbindelse med NATO's topmøde 
den 2.-4. april 2008 i Bukarest, tilfredsstillende? 
(Spm. nr. S 1519). 

Kl. 13:00 
Meddelelser fra formanden 

Formanden: 
Mødet er åbnet. 

Medlemmer af Folketinget Kim Andersen (V), 
Mogens Jensen (S), Søren Espersen (DF), Kristen 
Touborg (SF), Per Ørum Jørgensen (KF), Niels 
Helveg Petersen (RV), Line Barfod (EL), Naser 
Khader (NY), Juliane Henningsen (IA), Lars- 
Emil Johansen (SIU), Pia Christmas-Møller 
(UFG) og Gitte Seeberg (UFG) har meddelt mig, 
at de ønsker at stille følgende forespørgsel til 
statsministeren: 

»Hvad kan statsministeren oplyse om det videre 
arbejde med anbefalingerne i Grønlandsk-dansk 
Selvstyrekommissions betænkning om en selv- 
styreordning for Grønland?« 
(Forespørgsel nr. F 38). 

Økonomi- og erhvervsministeren (Bendt Bendt- 
sen) har meddelt mig, at han ønsker i henhold til 
forretningsordenens § 19, stk. 4, at give Folketin- 
get en skriftlig 

Redegørelse om erhvervslivet og reguleringen 
2006/2007. 
(Redegørelse nr. R 11). 

Eksemplarer vil blive omdelt og redegørelsen 
optaget i Folketingstidende. 
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Det første punkt på dagsordenen er: 
1) Forespørgsel nr. F 37: 
Forespørgsel (hasteforespørgsel) til udenrigs- 
ministeren og ministeren for udviklingsbi- 
stand om nødhjælp til Burma: 
Hvad kan regeringen oplyse om bestræbelser- 
ne på at få nødhjælp frem til de katastroferam- 
te i Burma og få skabt et yderligere pres på det 
burmesiske styre, der har taget sin befolkning 
som gidsler? 
Af Frank Aaen (EL), Jeppe Kofod (S), Steen 
Gade (SF) og Morten Helveg Petersen (RV). 
(Anmeldelse 16.05.2008. Fremme 20.05.2008. 
Eventuel afstemning udsættes til torsdag den 22. 
maj 2008). 

Kl. 13:01 
Formanden: 
Jeg gør opmærksom på, at afstemning om even- 
tuelle forslag til vedtagelse udsættes til i mor- 
gen, den 22. maj. 

Den første, der får ordet, er hr. Frank Aaen 
som ordfører for forespørgerne med begrundel- 
se. 

Kl. 13:02 
Begrundelse 

(Ordfører for forespørgerne) 
Frank Aaen (EL): 
Vi vidste alle sammen, at militærdiktaturet i 
Burma var undertrykkende og brutalt, men vi 
blev vel alle sammen ekstra chokerede, da vi så 
omfanget af kynismen efter cyklonkatastrofen. 
100.000 er døde, mellem 1,5 og 2 millioner men- 
nesker er i nød, og alligevel afviste militærdikta- 
turet nødhjælp og nødhjælpsarbejdere. De blev 
afvist indrejse og visum til landet, fly med nød- 
hjælp kunne ikke få landingstilladelse, det bur- 
mesiske styre eksporterede ris, skibe sejlede væk 
fra Rangoon med ris, selv om der var en kata- 
strofal mangel på mad i de ramte områder. Den 
sparsomme nødhjælp, der blev fordelt, skulle 
overrækkes af soldater for at vise, at befolknin- 
gen er afhængig af militærdiktaturet. For dikta- 
turet er deres magt, og deres liv i rigdom er vig- 
tigere, end at hundredtusinder lider og er i fare 
for at dø. 

Vi er alle sammen enige om, at der skal gøres 
noget, men vi skal også diskutere, hvordan vi og 
verdenssamfundet kan presse diktaturet mere, 
end det sker i dag. Som ordfører for forespørger- 
ne ser jeg frem til at høre, hvad regeringen har 

gjort for at få nødhjælp frem og lægge yderligere 
pres på det burmesiske styre. 

Kl. 13:03 
Formanden: 
Tak til hr. Frank Aaen. 

Så går vi over til besvarelse, og den første, der 
får ordet, er ministeren for udviklingsbistand. 

Kl. 13:03 
Besvarelse 

Ministeren for udviklingsbistand (Ulla Tør- 
næs): 
Når en katastrofe rammer, så skal landets rege- 
ring sørge for beskyttelse, sørge for mad, vand, 
lægebehandling og medicin, tag over hovedet 
og ordentlige sanitære forhold til den berørte be- 
folkning. Hvis regeringen ikke kan eller vil det, 
er det verdenssamfundets ansvar at komme de 
nødstedte til undsætning. Det, jeg her har be- 
skrevet, er det humanitære imperativ. Drevet af 
det humanitære imperativ har regeringen derfor 
i relation til Burma handlet hurtigt og resolut 
med både humanitære bidrag og politiske tiltag 
for at få nødhjælpen frem. 

Jeg vil her i dag sige lidt om den humanitære 
situation, som vi ser den netop nu, og de udfor- 
dringer, som vi fortsat står over for. Udenrigsmi- 
nisteren vil sige noget om de mange politiske til- 
tag og den politiske situation i. Burma. 

Men tilbage til situationen her og nu. Det se- 
neste officielle dødstal er nu på 77.738, og yder- 
ligere knap 56.000 er meldt savnet. Der er på nu- 
værende tidspunkt ikke meget håb om, at de 
savnede findes i live. FN vurderer, at 2,4 millio- 
ner mennesker har behov for nødhjælp, og godt 
halvdelen af disse bor i de mest berørte områ- 
der. Fokus for nødhjælpsindsatsen er nu mad og 
medicin. Børnene er hårdest ramt og lider både 
af sult, fejlernæring og diarré. De seneste dages 
rapporteringer har dog også i stigende grad fo- 
kuseret på de psykiske traumer, som mange 
børn og voksne er berørt af. De hårdest ramte 
befinder sig i deltaet sydvest for Rangoon. 

Det ca. 5.000 km2 store katastrofeområde er 
stadig oversvømmet, hvilket fortsat gør det me- 
get vanskeligt at nå ud til de nødstedte. En kraf- 
tig regn de seneste dage har forværret situatio- 
nen yderligere. Bl.a. har kraftige regnskyl be- 
sværliggjort flytransport. Vandstanden i de 
oversvømmede områder er heller ikke faldet 
væsentligt. Der er foreløbig meldt om få udbrud 
af kolera og dysenteri. Risikoen for epidemier 
vurderes dog stadig at være til stede. FN's hu- 


